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Ata da reunião ordinária do
Colegiado de Unidade da Faculdade
de Direito da Universidade Federal
Fluminense, realizada em 21.02.22, às
14h, na modalidade virtual, pela
Plataforma Meet (LINK DA REUNIÃO):
meet.google.com/eeh-rxcp-mcs

No dia vinte e um de fevereiro de dois mil e vinte e dois, por meio da
Plataforma Meet, às 14h, reuniu-se o Colegiado de Unidade, presidido pela
professora Fernanda Pontes Pimentel, com a presença dos professores:
Adriana Vieira, Ozéas Lopes, Sérvio Túlio, Alfredo Dolcino, Fernando Gama,
Delton Meirelles, Wanise Cabral, Cibele Carneiro, Rogério Pacheco, Marcelo
Pereira; os técnicos-administrativos: Mirian Amorim, Ilma Regina e Ana Maria e
representando os discente, Inara Juvita e João Pedro. Aberta a reunião, a
professora Fernanda agradeceu a presença de todos, saudou, externou
satisfação pelos trabalhos desempenhados pelo Colegiado nesse biênio -
última reunião dessa chapa. Em seguida, passou a abordar os pontos da
pauta. PONTO 1 - Informes gerais- A professora Fernanda agradeceu ao
Professor e Coordenador de Curso Delton pela presença, disponibilidade de
tempo; e falou sobre a sua relevância na reunião para prestar esclarecimentos
sobre a retomada das atividades presenciais. Disse que já foi finalizado o
processo de eleição das chapas e que vai planejar a posse dos novos eleitos
em abril. A diretora foi à Faculdade, disse que está ocorrendo o processo
seletivo da Residência Jurídica, conduzido pela professora e chefe do
Departamento de Direito Aplicado Raquel Nery, e ficou surpresa pela aderência
dos candidatos, cerca de 80%. As condições físicas dos prédios do Direito
estão em boas condições, mas algumas salas inundaram devido à última chuva
forte que ocorreu, disse que está aguardando a SAEP se posicionar sobre a
reforma do DDA, que provisoriamente ficará na sala onde ficava a UNITEVÊ.
As salas que anteriormente foram cedidas para atividades de YOGA e esportes
foram recuperadas para otimizar, organizar e dividir melhor o corpo discente
com a retomada das aulas. A consultoria Jurídica teve uma grande queda nos
atendimentos quando foram para a Rua Tiradentes, 17; possivelmente por
conta da dificuldade de acesso e acredita que agora sendo na Rua Presidente
Pedreira - Campus I, terá uma tendência de crescimento no número de
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atendimentos jurídicos gratuitos. O DDA recebeu um professor decorrente da
posse em concurso público, o docente Fernando Henrique, que dará
assessoria na residência e atendimento à comunidade externa. A diretora
esclareceu que nessa quinta-feira pela manhã terá reunião com a PROGRAD e
PROGEPE para discutir sobre a retomada e esclarecer alguns pontos
controversos da normativa e entender o procedimento a ser adotado nas
tomadas de decisões e eventuais conflitos que ocorrerem decorrentes da
retomada das atividades presenciais para gerar mais segurança na Gestão. A
professora perguntou se os docentes receberam e-mail do Glauber Alves sobre
a importância de ajudar os moradores de Petrópolis nesta situação de caos tão
difícil que eles estão atravessando, e passou contatos fidedignos de locais que
podem gerenciar doações financeiras para ajudar as pessoas em suas
despesas e retomarem suas rotinas. o Encontro Nacional dos Estudantes de
Direito (ENED) vai retomar suas atividades presenciais e a professora
Fernanda foi procurada para viabilizar os espaços dos Campus I e II para para
eventos e alojamentos estudantis. A autorização de eventos para alojamento
foi suspensa desde o último encontro de Geografia, os estudantes degradam
os prédios e aconteceram coisas que ofenderam fisicamente e moralmente o
local escolar que serve para promoção de ensino, pesquisa e extensão dos
graduandos. O João Pedro solicitou a palavra, disse que se formou na
pandemia e foi muito atuante no centro acadêmico, foi procurado pelos
responsáveis do ENAD para viabilizar locais na cidade de Niterói para os
eventos. Disse que quando ele era presidente da Atlética, conversou com o
diretor da época, professor Wilson Madeira, sobre essa questão dos espaços
para eventos e alojamentos e reclamou porque nunca houve reciprocidade
porque sempre atuou para engrandecer o nome da Universidade, em
contrapartida não havia a liberação para os discentes. Esse requerimento é
para o evento que ocorrerá possivelmente no início de agosto, disse que
conversou com Emanuel e acha que é uma forma de estimular os alunos a
participarem do centro acadêmico, falou que, como o ENAD tem verba própria,
poderá arcar com toda e qualquer despesa ou degradação de algum objeto da
Faculdade. A Inara Juvita se pronunciou complementando a fala do João Pedro
e disse que desde 1996 ocorrem os eventos do ENAD, salientou sobre o
grande ganho que os alunos vão ter por causa das palestras robustas de
conhecimentos trazidos por pessoas do Brasil inteiro, defendeu que o evento
trará riqueza cultural, vai movimentar positivamente a faculdade. Inara disse
que os organizadores fazem controle de frequência, dão certificado e diz que
essa troca de conhecimento é muito importante, acha importante acatar esse
evento por conta da carência de participantes do CAEV, vai ajudar no
engajamento do corpo estudantil para participarem mais dos eventos da
faculdade, e disse que atualmente os estudantes estão muito desanimados por
conta do ensino remoto. A professora Wanise parabenizou os estudantes pela
iniciativa, disse que participou do evento que a Inara mencionou na época que
nem imaginava que seria professora da Universidade Federal Fluminense,
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ratificou a importância do evento e disse que esse movimento engrandece a
Universidade como um todo. O professor Alfredo disse que é favorável ao
pedido, desde que o ENAD se responsabilize por todo e qualquer dano durante
os eventos que eventualmente ocorram. O professor Sérvio Túlio disse que
ficou com trauma por causa das situações ocorridas no evento de Geografia e
a forma que encontrou a Faculdade, salientou que os danos não foram só
físicos, mas também morais. Explicou que não poderia permanecer na reunião
até o fim, mas antecipou seu voto dizendo não ser favorável à liberação da
Faculdade para alojamentos de alunos, somente para eventos. O professor
Ozéas disse que viveu o ENED, que realizaram evento na época de passagem
da ditadura para democracia e, por coerência, aprova o evento porque sabe o
quanto o evento foi importante na trajetória dele na década de 80, Vota a favor;
desde que eles assumam todas as responsabilidades. A professora Fernanda
disse que estão na expectativa de começarem a reforma da quadra e
banheiros e se estiverem com obras em andamento, não será possível
acontecer lá, mas infelizmente não podem adiar a obra e correr o risco de cair
no esquecimento, a única possibilidade é de antecipar se for possível. A
diretora encaminhou as seguintes propostas: 1 – Autorizar o espaço da
Faculdade para eventos; 2- autorizar o espaço para eventos e alojamentos. A
Regina disse sobre a importância de limitar o número de pessoas em eventos,
pois comumente há um descontrole ficando impossível de ser organizado, sem
contar com a pandemia da COVID-19 que ainda não acabou.. Após abertura
das votações, a maioria votou na segunda proposta: ceder espaço da
Faculdade para eventos e alojamentos para os alunos. O João Pedro explicou
ratificou que caso haja qualquer dano, a ENAD irá se responsabilizar. A
professora disse que deseja que seja elaborado um contrato com todas as
cláusulas necessárias que firmam esse compromisso para futura
responsabilização antes de qualquer coisa. Esclareceu que a Faculdade é um
lugar de diálogo e debates e almeja que os discentes tenham pertencimento na
vida estudantil por isso também ver a importância dos eventos presenciais,
mas esse compromisso precisa ser respeitado, o de preservar e organizar o
espaço utilizado. Depois de ouvir todas as manifestações, foi aprovado!
PONTO 2 – RETOMADA PRESENCIAL- A professora Fernanda disse sobre a
reunião supramencionada que terá com a PROGEPE, o que se tem até o
momento é a resolução da CEPEX, mas visa a retomada segura das aulas
presenciais. O reitor se posicionou sobre a retomada presencial, vê a urgência
e necessidade, já que a maioria se encontra vacinada. Esse é ponto pacífico de
toda cúpula decisória da Universidade. A Instrução Normativa 90 não foi revista
e a reunião será realizada para tratar de todos os pontos obscuros que ficaram,
a fim de entender na prática como ficará a dinâmica. Alguns assuntos são:
declaração de comorbidade, a necessidade de manter todos os servidores
diariamente em plena pandemia, em paralelo há um GT que está discutindo e
traçando plano de retomada, todavia nessa reunião pretende ouvir as
preocupações e sugestões do professor Delton. O Coordenador iniciou sua fala
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relembrando a tragédia que foi mencionada de Petrópolis, mas disse que no
mesmo dia o Rio de Janeiro perdeu um número de pessoas por conta da
COVID e disse que estão relativizando as mortes pela doença, vê uma
perspectiva de melhora, por causa da vacina, mas precisa ter ainda cautela,
pois a pandemia ainda não acabou. Disse que a retomada passou por diversos
processos e nesse meio tempo a Resolução do CEPEX, mesmo que se tenha
o ensino presencial de praxe, prevê e autoriza que se tenha um ensino de
assistência mediada por tecnologia. A Faculdade de Direito recebe cerca de
1000 pessoas somando todos os segmentos e sabe que, por falta de
infraestrutura e visando diminuir aglomerações, pensa em adotar um modelo
de 50% presencial e 50% com assistência tecnológica e precisa que essa ideia
seja submetida e deliberada pelo Colegiado de Unidade. Esse número de
pessoas citado pelo professor acima não contabiliza o número de pessoas
externas que são atendidas pelo DDA e não tem como estimar, pois oscila.
Vota e entende ser a melhor sugestão ter uma retomada gradual de 50% de
ensino presencial - montar a estrutura aos poucos a fim de futuramente ter um
retorno total e seguro. A professora Fernanda disse que o professor Delton
colocou de forma muito clara as condições da infraestrutura em sua fala, a
Faculdade está em condições de uso, mas não comporta o número de
estudantes que estão com a matrícula ativa, acha que a cantina da Faculdade
deve retornar com o início das aulas, tem um local na copa para almoçar, vai
preparar um espaço na sala dos professores e fará alguns ajustes para a
retomada. O professor Delton disse que comunga com o posicionamento do
docente Alfredo Dolcino sobre o retorno presencial e reconhece que houve
diminuição no rendimento dos alunos, mas que é necessário pensar que não é
possível ter um retorno 100% presencial por questões sanitárias e financeiras
de muitos alunos que não têm mais condições de se sustentarem em Niterói
por conta da crise decorrente da pandemia. O professor Delton acha
necessário reduzir ao máximo os encontros presenciais, colocar aulas em 50%
das atividades presenciais, falou que é uma equação difícil, mas as
preocupações para o momento são muitas. O chefe do SDP disse que
concorda com o Delton, mas deseja fazer algumas preocupações: que foi
sobre o horário, número de inscrição por turma e acha importante ter uma
flexibilização nos horários para qualquer alteração das aulas no ensino
presencial. O Delton disse que pensou assim: em março ou abril ter o ensino
remoto, depois migrar para o híbrido com a ideia dos 50% dos alunos, testar os
protocolos para voltar totalmente. A discussão desse Colegiado é sobre a
possibilidade de ajustes tendo em vista que não há condições de infraestrutura
e há respaldo na resolução do CEPEX. A professora Raquel perguntou como
ela deve proceder caso surja algum professor que queira voltar ao ensino
presencial mesmo sem condições físicas e que sejam portadores de doenças
mencionada na relação da IN, a professora Fernanda disse que o professor
deve preencher o formulário contido ao final do documento se
responsabilizando por qualquer contaminação e risco de sequelas da



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
Colegiado de Unidade

COVID-19. O padrão será o ensino presencial, se o professor tiver alguma
comorbidade, deverá comprovar, se for no ensino mediado por tecnologia, os
docentes têm que montar um plano de trabalho. Para ficar integralmente no
remoto, tem que ter a doença prevista na normativa com a chancela da chefia.
A Regina ressaltou que é necessário que haja um acordo entre os professores
para de fato funcionar o quadro de horários na prática e não prejudicar os
alunos. O professor Rogério Pacheco votou pelo retorno escalonado, conforme
sugestão do professor Delton. A professora Fernanda disse que as decisões
desta reunião não afetará o quadro de horários, o encaminhamento trata sobre
a maleabilidade dos horários de aulas. O quadro de horários será preocupação
e deve ser debatido no Colegiado de Curso. Após as indagações, foi aberta
para votação a seguinte proposta: atendendo da resolução do CEPEX, pois o
Colegiado reconhece que não há infraestrutura e a Faculdade não consegue
amparar os alunos em sua totalidade, entende ser necessário ter aulas
presenciais com metade dos alunos e a outra metade dos alunos com o Ensino
Mediado por Tecnologia, após aderência da maioria, foi aprovado! A professora
Fernanda disse que a comissão que conduziu a chapa do Colegiado na última
eleição teve uma interpretação diferente ao analisar o Regimento Geral
Eleitoral, não incluindo a representatividade do corpo técnico-administrativo e
discente. Houve um equívoco, pois o entendimento adotado é que existam
representantes desses segmentos, solicitando que os interessados enviem um
e-mail à direção para composição de chapa. Assim que a nova chapa do
Colegiado estiver vigente, vai ratificar os nomes dos integrantes para
regularizar a situação. A professora Fernanda finalizou agradecendo a todos os
professores, técnicos e discentes pelos trabalhos nesse biênio. Como nada
mais foi deliberado, a reunião foi encerrada às 15:52h. Sem mais pedidos
de inscrição, a reunião foi encerrada. Ata lavrada e assinada por mim
Luane Vianna Paiva, SIAPE 3141358 e pela Fernanda Pontes Pimentel,
SIAPE 2524037.

Niterói, 21 de fevereiro de 2022.

Fernanda Pontes Pimentel
Diretora da Faculdade de Direito

SIAPE 2524037

Luane Vianna Paiva
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